
                                                                  
 

Miben csúcstartó a sáskarák? 
 

A legtöbb élőlény számára az optikai sugárzás a tájékozódás, a mozgás, a táplálékmegtalálás stb. – 

létfontosságú információforrása. A látószerv minden állatnál lényegében ugyanazt a feladatot látja el: a fényérzé-

kelő sejtek (fotóreceptorok) a beérkező sugárzást elektromos jelekké alakítják, amelyek azután vezérlik a 

cselekvéseket. Az élőlények és gyakran az azonos rendszertani csoportba sorolt különböző fajok között azonban 

jelentős különbségek vannak a szemeikben található fotóreceptorok száma, valamint az információfeldolgozás 

mechanizmusa tekintetében. Néhány példa a fotóreceptorok „sokszínűségére” vonatkozóan, a monokromát 

látástól a multikromátig: a fókák, a rozmárok, a delfinek, a bálnák, a cápák egyszínlátók (ún. monokromátok – a 

cápák szemében lévő fotóreceptorok érzékenységi maximuma például a 480–500 nm-es zöld tartományba esik). 

A kutya, a macska, a ló, a vaddisznó, a szarvas (az emlősállatok nagyobb része) kétszínlátó. Az emberek 

többségének szemében ugyanakkor vörös, zöld és kék érzékeny csapreceptorok „működnek”, vagyis az emberek 

trikromátok, azaz háromszínlátók (bár kisebb számban, de előfordulnak négyszínlátó, ún. tetrakromát emberek 

is). A lepkék összetett szemében leggyakrabban 4–6 fotóreceptor található, de a tudósok nemrég a kéksávos 

pillangó (Graphium sarpedon) szemében 15 különböző fotóreceptort azonosítottak. Van egy olyan élőlény is, 

amely a fotóreceptorok számát tekintve „lekörözi” az összes többit. Ez a sáskarák, amelynek minden állatnál 

összetettebb retinával rendelkező szemében 16 féle fotóreceptor „működik”: közöttük vannak ultraibolya látásért, 

térlátásért, színlátásért felelősek, sőt egyes ultraibolya receptorai kettős törésű szűrőként működve lehetővé 

teszik a körkörös polarizációs látást is. 

    

A trópusi és szubtrópusi sekély tengervizekben élő, akár 30–35 cm-es méretet is elérő sáskaráknak különleges szeme van. 

 

 

 

Érdemes megnézni! 

https://www.youtube.com/watch?v=eGuZifKr0h4 

3:13 angol 


